

山南报

ལྷོ་ཁོང་ཆགས་པ་བཟུང་།

中共山南市委主管 中共山南市委宣传部分主办 山南日报社出版
山南网网址: http://www.xzsnw.com

2024年11月
25
星期一
甲辰年十月廿五
国内统一刊号
CN54-0018
代号 67-21
第 2649 期
今日 4 版

结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、
二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西国事访问

习近平回到北京

新华社北京11月23日电 11月23日上午,国家主席习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰

会并对秘鲁、巴西的国事访问后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外

交部部长王毅等陪同人员同机抵达。

在卡萨布兰卡技术经停后离开时,摩洛哥首相阿赫努什等到机场送行。

坚持破和立的辩证统一

——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神系列述评之五

新华社记者 于佳欣 吴雨 刘羽佳

“要坚持破和立的辩证统一,破立并举、先立后破,该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上及时破,在破立统一中实现改革蹄疾步稳。”

在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记聚焦改革方法论,深刻阐释了“破”与“立”的辩证关系。

以制度建设为主线,以科学方法推进改革,在破立统一中谋定后动、循序渐进,进一步全面深化改革必将不断打开发展新天地。

有破有立,改革得其法则事半功倍

截至目前,全国97个人口小县机构改革全面完成——近期一则消息,披露了地方机构改革的新进展,为优化县域机构设置进一步探索了有效路径。

精简行政机构,转变优化职责,既把“块”切好,又把“条”理顺。深化党和国家机构改革,正是进一步全面深化改革中统筹破立关系的鲜明写照。

“破”与“立”,蕴含着革故鼎新的发展之道。“破立并举、先立后破”是中国实现经济快速发展和社会长期稳定“两个奇迹”的一条重要经验,是“稳中求进”这一党中央治国理政重要原则的内在逻辑,也是对改革规律和改革方略的深刻揭示。

万物得其本者生,百事得其道者成。

新中国成立后,破立结合、循序渐进,稳步推进社会主义改造,建立起社会主义基本经济制度。

改革开放之初,边破边立,先行先试,改革从农村到城市、从沿海到内地,由局部到整体渐次铺开。

党的十八大以来,破立并举、先立后破,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,一系列深化改革的举措推动许多领域实现历史性变革,系统性重塑、整体性重构,开创了我国改革开放新局面。

当前,进一步全面深化改革已经进入攻坚期和深水区,无论深度还是广度都过去要求更高,各种利益的平衡、关系的协调难度更大,考验着改革者的智慧、勇气和担当。

“改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。”习近平总书记对于改革方法论有着深刻思考——

谈及搞好机构改革组织实施工作时,强调要继续运用好“坚持不立不破、先立后破”等宝贵经验;

论述改革与法治关系时,明确指出“凡属重大改革都要于法有据”“不能让一些过时的法律条款成为改革的‘绊马索’”;

针对结构调整,鲜明提出“腾笼不是空笼,要先立后破,还要研究‘新鸟’进笼‘老鸟’去哪”;

部署产业发展时,特别强调发展新质生产力“不是要忽视、放弃传统产业”,要遵循“先立后破、因地制宜、分类指导”原则……

党的十八大以来,立新发展格局,破传统发展路径依赖;立新发展理念,破“唯GDP论”;立供给侧结构性改革,破供需结构性失衡;立城乡融合发

展之制,破城乡二元结构之弊;立清风正气,破“四风”顽疾;立公正高效权威的中国特色社会主义司法制度,破影响司法公正之弊……

破不是改弦易辙,立也不是另起炉灶。

“改什么、怎么改必须以是否符合完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标为根本尺度”“该改的坚决改,不该改的不改”……习近平总书记深刻阐明了全面深化改革的底线原则。

坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政不动摇,通过改革让制度优势更充分地转化为治理效能、更好服务提升民生福祉,是“先立后破”的应有之义。

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,在统筹破与立中进一步全面深化改革,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

把握节奏,推动进一步全面深化改革蹄疾步稳

岱海之滨,波光潋滟,苏木山上,层林尽染。作为中国铁合金产量最大的地级市,内蒙古乌兰察布铁合金产业的底色由“黑”变“绿”,一幅山秀水美的生态画卷徐徐展开。

“绿色转型是一个过程,不是一蹴而就的事情。要先立后破,而不能够未立先破。”2022年3月的全国两会上,习近平总书记在内蒙古代表团参

加审议时强调。

“不能把手里吃饭的家伙先扔了,结果新的吃饭家伙还没拿到手,这不行。”习近平总书记以形象的比喻,对如何处理破立关系进行了生动诠释。

先立后破,立是目的,为破打下坚实基础——

立起基础性、先导性作用,该立的要积极主动立起来。

智能车间的控制大屏上,跳跃着生产环节的实时数据……在江苏江阴,兴澄特钢颠覆了人们对传统炼钢厂“傻大黑粗”的印象。

把新产业立起来,以数智化的新产业带动传统产业转型升级,成为越来越多企业的选择。

“发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式”……新质生产力的发展必然要经历较长过程,一旦旧的破了,新的立得不够,经济就会面临难以承受的压力。发展新质生产力要正确处理“先立”与“后破”的关系。立得住,才能破得好。

以破促立,破是手段,为立打开更大空间——

破是为了更好地立,该破的要在立的基础上及时破、坚决破、彻底破。

今年8月,全国首个全链条公平竞争审查系统在湖北上线,为经营主体营造公平透明的市场环境,更大力度服务全国统一大市场建设。

11月6日,习近平总书记在湖北考察时强调,抓好重点领域和关键环节改革, (下转第三版A)

西藏日报拉萨11月22日讯(记者刘文涛 张黎黎)21日上午,自治区党委书记王君正主持召开自治区党委理论学习中心组学习会,强调要学深悟透习近平文化思想,贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,自觉担负起新的文化使命,不断提高宣传思想文化工作水平,为建设社会主义现代化新西藏提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

嘎玛泽登、陈永奇、刘江、汪海洲、赖蛟、任维、肖育才、达娃次仁、龚会才等参加。

王君正指出,党的十八大以来,习近平总书记站在强国建设、民族复兴的战略高度,围绕新时代文化强国建设,围绕推进文化自信自强,回答了一系列重大理论和实践问题,形成了习近平文化思想,为我们做好宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了科学指南。全区各级各部门和广大党员干部要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,深入学习贯彻习近平文化思想,努力掌握蕴含其中的科学世界观和方法论,科学把握新时代宣传思想文化工作的内在规律,积极研究新情况、主动解决新问题,探索建立新机制,推动西藏宣传思想文化工作不断取得新进步。

王君正强调,要坚持融会贯通,全面系统学习领会习近平文化思想,切实增强建设文化强国的责任感使命感。全面把握习近平文化思想的丰富内涵,深刻领会坚持党的文化领导权、推动物质文明和精神文明协调发展、“两个结合”的根本要求、担负新的文化使命、坚定文化自信、培育和践行社会主义核心价值观、掌握信息化条件下舆论主导权广泛凝聚社会共识、坚持以人民为中心的工作导向、保护历史文化遗产、构建中国话语和中国叙事体系,促进文明交流互鉴十一个方面的精神实质。深化规律性认识,准确把握科学方法,正确处理党的全面领导与以人民为中心的关系,坚守中华文化立场,坚持文明平等、互鉴、对话、包容,构建中国话语和中国叙事体系,持续讲好中国西藏故事。

王君正强调,要坚持以习近平文化思想统领宣传思想文化工作全局,为建设社会主义现代化新西藏凝心聚力。坚持用科学理论统领社会主义意识形态,深入实施马克思主义理论研究和建设工程,健全网络综合治理体系,加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局,把习近平新时代中国特色社会主义思想宣传到群众、宣传到基层,夯实各族群众共同团结奋斗的思想基础。广泛践行社会主义核心价值观,弘扬伟大建党精神,完善思想文化工作体系,坚持依法治国与以德治国相结合,推动理想信念教育常态化制度化,不断铸牢中华民族共同体意识,建设中华民族共有精神文化家园。坚持立德树人、以文化人,大力实施道德建设工程,推进城乡精神文明建设融合发展,完善志愿服务制度和体系,发挥好典型引领作用,培育时代新风貌,不断提高全社会文明程度。繁荣发展文化事业和文化产业,坚持以人民为中心的创作导向, (下转第三版B)

王君正主持召开自治区党委理论学习中心组学习会强调
学深悟透习近平文化思想 不断提高宣传思想文化工作水平
为建设社会主义现代化新西藏提供坚强思想保证

嘎玛泽登 陈永奇 刘江 汪海洲 赖蛟 任维 肖育才 达娃次仁 龚会才 等参加

李富忠在组织、人社部门调研时强调 立足部门职能 主动担当作为 为推进山南 长治久安和高质量发展当先锋、作表率

本报讯(记者贾立军)11月21日下午,市委书记李富忠在市委组织部、市人社局调研。强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于人社工作的重要论述,认真落实党中央和自治区党委决策部署,立足部门职能,主动担当作为,努力推动全市组织、人社工作迈出新步伐,取得新成效。

市委领导尼玛且增、冯小义、安兴国一同调研。

每到一处,李富忠看望慰问干部职工,与大家亲切交流,详细了解工

作、学习、生活等情况,代表市委向奋战在全市组织、人社部门的干部职工表示衷心感谢和诚挚慰问。

在市人社局,李富忠详细了解就业创业、社会保障、人事人才、劳动关系等领域工作开展情况。强调,要坚持把就业作为民生之本,突出就业优先,深化就业援藏工作,抓实区外“组团式”就业,广泛拓宽就业渠道,促进高校毕业生、农牧民等重点人群实现高质量充分就业。创新工作方式,通过加强信息共享、提高办事效率,组织“人社小分队”等,让人

民群众享有更加高效便利的公共服务。全面提升社保基金管理,加强监督管理,保障社保基金安全运行。加强督导检查,发挥好周转金、保证金、实名制代发作用,扎实做好根治欠薪工作。认真了解群众诉求,及时妥善解决拖欠农民工工资问题,加大流动仲裁力度,依法严惩各类欠薪行为,切实保障劳动者合法权益。

在市委组织部,李富忠调研了解党的十八大以来全市组织工作、全市基层党建和驻村工作开展情况。强

调,要从百年组织史中汲取奋进力量,努力推动全市组织工作高质量发展。坚持大抓基层鲜明导向,常态化整顿软弱涣散基层党组织,抓实驻村工作,加快制定乡镇履行职责事项清单,破解基层治理“小马拉大车”的突出问题,不断增强基层党组织政治功能和组织功能。

在随后召开的座谈会上,李富忠听取市委组织部、市人社局工作汇报,对各项工作取得的成绩给予肯定。强调,要始终把干部队伍摆在突出位置来抓, (下转第三版C)

李富忠主持召开市委常委会会议 传达学习习近平总书记近期重要讲话精神和区党委常委会会议精神 安排部署岁末年初重点工作

本报讯(记者贾立军)11月21日,市委书记李富忠主持召开市委常委会会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示、重要贺信精神,传达学习中央、自治区有关会议、文件精神,研究我市贯彻意见。听取全市统计工作情况汇报,安排部署岁末年初重点工作。

会议强调,要认真学习、深刻领会习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神,结合山南实际,加快推进科技创新和产业创新深度融合,加大现代农业、设施农业、绿色工业、高

新数字、高原生物、清洁能源、藏医药等领域科技推广应用力度,不断塑造产业发展新优势。要扩大高水平开放,积极融入、服务川藏青藏铁路经济带、藏中南重点开发区和全区“一核一圈两带三区”建设,加快推进拉萨山南一体化发展,做大做强空港新区、经开区等开放平台。要推进城乡融合发展,提高城乡融合水平,促进城乡共同繁荣发展。要加强对历史文化保护和传承发展,在文物古迹、文化遗产整体性保护和系统性传承上下

功夫,把承载深厚文化积淀的优秀文化保护传承好。要加强的全面建设,持续巩固拓展主题教育成果,推进党纪学习教育常态化长效化,不断巩固发展风清气正的政治生态。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对广东珠海市驾车冲撞行人案件作出的重要指示,采取坚决有力措施,加大社会面管控力度,加强对人员密集场所安全防范措施,强化重点群体管控,深入排查化解社会矛盾纠纷,切实保障人民群众生命财产安全和社会稳定。要认真学习

习近平总书记致中山大学建校100周年的重要贺信精神,始终把教育摆在优先位置,严格规范管理使用“三包”经费,统筹推进教育领域改革,积极探索教育合作,提升教育公共服务水平,不断推动新时代山南教育事业高质量发展。要认真学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要指示精神,坚持党对社会工作的全面领导,始终把政治建设摆在首要位置,健全党领导社会工作的体制机制,加强“两企三新”等新兴领域党的建设,坚持党建引领基层治理, (下转第三版D)

我市举行新能源 公交车交付仪式



11月19日,山南市城市公交公司和宇通客车批量新能源公交车交付仪式在山南市城市公交公司广场举行。

此次交付的新能源公交车采用了全新升级的技术,不仅绿色环保,而且功能完备。车辆内部配置了易燃易爆液体检测报警系统、冬季ASR辅助制动系统以及公交走势图,同时采用了低踏板设计,为市民出行提供了更加便捷、安全的条件。此外,其中10台新能源公交车还具备低地板、低入口的特点,车身具有侧倾功能,并配备了轮椅上下车翻板,为老年人和残疾人提供了便捷、舒适、温馨的公交乘车环境。

为了保障新能源公交车的正常运行,山南市城市公交总站和长途客运站已经设立了48个充电桩,并对外开放使用。图为排列整齐的20台新能源公交车。 本报记者 巴桑卓嘎 摄